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ATA DA 44ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 17/9/2004

Presidência do Deputado André Quintão
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escolas - Execução do Hino Nacional - Exibição de vídeo - Palavras do Sr. Antônio Carlos Miranda - Palavras do Sr. Eustáquio Afonso Araújo -  
Palavras da Deputada Jô Moraes - Palavras do Sr. Presidente - Instalação do I Parlamento Jovem - Simulação de Audiência Pública e de reunião  
da Comissão de Participação Popular - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem as Deputadas e os Deputados:

André Quintão - Jô Moraes - Wanderley Ávila.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado André Quintão) - Às 14h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- A Deputada Jô Moraes, 2ª-Secretária "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomarem assento à mesa os Exmos. Srs. Eustáquio Afonso Araújo, Magnífico Reitor em exercício da PUC Minas;  
Carlos Barreto Ribas, Pró-Reitor da PUC Minas - Unidade São Gabriel; Alaôr Messias Marques Júnior, Gerente-Geral da Escola do Legislativo;  
Gilmar Rocha, Chefe do Departamento de Ciências Sociais da PUC Minas; Antônio Carlos Miranda, representante do Colégio São Miguel Arcanjo;  
Kátia Pedroso Silveira, Diretora do Colégio São Francisco de Assis do Sistema de Ensino Arquidiocesano; Cléia Nunes Temponi, Vice-Diretora da 



Escola Estadual Presidente Antônio Carlos; Virgínia Eutrópio, representante dos Colégios Classe A e Pio XII; e José Henrique dos Santos, 
representante da Escola Estadual Pedro Franca.

Registro de Presença

O locutor - Registramos a presença em Plenário dos Srs. José Osvaldo Rocha Couto, Chefe de Gabinete da Reitoria da PUC, e José Márcio  
Barros, Coordenador do Curso de Ciências Sociais e do Projeto Parlamento Jovem. 

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião à realização do I Parlamento Jovem , projeto resultante da parceria entre a Assembléia Legislativa de Minas 
Gerais, por intermédio da sua Escola do Legislativo, e a PUC Minas, por meio do curso de Ciências Sociais, da Unidade São Gabriel. 

Desde o início deste ano, sob a orientação de professores do curso de Ciências Sociais e de técnicos da Assembléia Legislativa de Minas Gerais,  
um grupo de aproximadamente 80 jovens, estudantes universitários e do Ensino Médio de Belo Horizonte, vêm-se encontrando para estudar e  
debater temas ligados à política e ao Poder Legislativo, preparando-se para atuar nesta primeira edição do Parlamento Jovem. 

E hoje, finalmente, coroando todo o trabalho, esses estudantes vêm ao Plenário da Assembléia realizar uma simulação do funcionamento do  
parlamento mineiro, na forma de uma audiência pública e de uma reunião ordinária da Comissão de Participação Popular desta Casa. 

Espera-se que o Parlamento Jovem seja, assim, uma oportunidade para os jovens se envolverem em situações de pesquisa, organização,  
proposição, debate, negociação e realização de escolhas, que, por um lado, estimulem-nos em suas capacidades de argumentação, construção  
de consensos,  tomada de decisões e votação; por outro lado, tornem-nos conscientes da necessidade da compreensão e da participação 
responsável de cada cidadão no encaminhamento dos problemas e desafios enfrentados pela própria sociedade. 

Chamada dos Alunos das Escolas

O locutor - Convidamos para tomarem lugar neste Plenário os participantes do I Parlamento Jovem: alunos da Escola Estadual Pedro Franca, da 
Escola Estadual Presidente Antônio Carlos, do Colégio São Francisco de Assis do Sistema de Ensino Arquidiocesano, do Colégio São Miguel 
Arcanjo, do Colégio Classe A, do Colégio Pio XII e os alunos do curso de Ciências Sociais da PUC Minas São Gabriel.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a ouvirem a execução do Hino Nacional Brasileiro.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor  - Convidamos os presentes a assistirem ao vídeo preparado pela TV Assembléia, com duração de 4 minutos,  sobre o trabalho  
preliminar realizado pelos participantes do Parlamento Jovem. 

- Procede-se à exibição de vídeo.

Palavras do Sr. Antônio Carlos Miranda

Prezados cidadãos da Mesa, prezados colegas cidadãos do Plenário e da galeria, a palavra cidadania resume tudo. Estamos assistindo hoje a um 
verdadeiro exercício de cidadania. Poderia dizer muita coisa sobre isso, mas refletirei um pouco sobre o significado do exercício de cidadania. 
Esse projeto tão sério e tão responsavelmente levado à frente está tendo sua culminância hoje. Acredito que posso falar em nome de todas as  
escolas que participaram dele e agradecer à Assembléia, à PUC Minas e à meninada que trabalhou todo esse tempo, participando de reuniões e  
vindo à Assembléia. Essa meninada mostrou que é consciente, crítica e quer, realmente, praticar cidadania. E dentro disso, este exercício com 
a Escola do Legislativo e, de maneira geral, com o Poder Legislativo. 

Agradeço a todos por esse projeto. Peço que não o deixem morrer. Que ele permaneça por muitos e muitos anos! Os jovens precisam enxergar 
a importância do Poder Legislativo, observar o seu funcionamento.

Às vezes, fala-se que o Legislativo está desvalorizado. No entanto, é preciso conhecê-lo para valorizá-lo, e nada melhor do que mostrar isso  
aos jovens. Mais uma vez, muito obrigado. Vamos em frente com esse projeto.

Palavras do Sr. Eustáquio Afonso Araújo

Boa-tarde a todos! Caro Deputado André Quintão, Presidente da Comissão de Participação Popular e ex-aluno da PUC, demais membros da 
Mesa. Cumprimento os Profs. Carlos Ribas e Gilmar e a Deputada Jô Moraes, na pessoa de quem cumprimento todos os parlamentares. Não  
quero tomar muito tempo, mas preciso saudar o público jovem aqui presente, os professores, os alunos da PUC e o jovem parlamento. O meu  
abraço a cada um de vocês!

Recentemente fui abrir a solenidade da Mini-ONU. Não sei se vocês já ouviram falar desse evento, realizado pela PUC, do qual, com certeza,  
poderão participar. Lá as discussões são mais voltadas para o mundo. Agora, tenho a felicidade de participar desse projeto pela segunda vez, 
visto que participei no dia da assinatura do convênio e participo hoje.

Não  poderia  deixar  de  fazer  uma síntese  do que  falei  na  Mini-ONU.  A  questão  é  que,  no  último  mês,  o  mundo  nos  expôs  dois  fatos 
extremamente controvertidos, sobre os quais devemos refletir um pouco. Um deles, a que todos assistiram, foi a barbárie ocorrida na Rússia,  
que mostrou um tipo de escolha. O outro foi o encerramento das Olimpíadas, uma belíssima festa, que mostrou outro tipo de escolha. Durante  
a festa, no momento em que a pira olímpica baixou, uma criança recebeu uma luz dentro de um objeto luminoso, que parecia um lampião, e  
distribuiu-a a outras centenas de crianças que representavam os jovens de todo o mundo.



Diante disso, perguntamos: será que tem de ser assim? O bom ou o ruim, o bem ou o mal? Neste momento em que a universidade se une à  
Assembléia, enfim, a todos os que ajudaram, espero que a luz recebida por aquela menina esteja no coração de cada um de vocês. Dessa 
forma, assim como aquelas outras crianças, vocês poderão distribuir a paz e trabalhar em função do bem da comunidade. É fácil perceber que  
os fatos acontecem e pensar: "tudo bem, está acontecendo.". Todavia há os que pensam de forma diferente: "está acontecendo, vi, vou agir.".  
Há diferença entre assistir, ter pena, e agir, ser parte da solução.

Encerro da mesma maneira como fiz no dia da abertura desse convênio, dizendo a vocês que no nosso coração, no coração da universidade, da  
reitoria da PUC, vocês, jovens, não são problemas, mas a solução deste País.

Vão em frente, e que Deus lhes acompanhe. Que este momento se repita por muitas vezes! Contem sempre com a PUC.

O Sr. Presidente - Com a palavra, a Deputada Jô Moraes, que, desde o início, expressou grande adesão a esta iniciativa.

Palavras da Deputada Jô Moraes

Para esta Casa, esta é uma verdadeira aula de democracia. A disposição de cada um de vocês de refletir sobre os nossos projetos, de criticá-los  
e trazer soluções representa grande contribuição para esta Assembléia, que será renovada e aprenderá muito com tudo aquilo que deixarão  
aqui.

Cumprimento a universidade e todas as escolas que participaram desse processo, sobretudo o Deputado André Quintão, que, na Presidência 
desta Comissão, soube tomar essa iniciativa e ter a capacidade de ganhar os corações e mentes de vocês. Parabéns a todos!

Palavras do Sr. Presidente

Obrigado, Deputada Jô Moraes. Queria, na pessoa do Prof. Eustáquio Afonso Araújo, Reitor da PUC, cumprimentar todos os integrantes desta 
Mesa, em especial os representantes das escolas que integram o projeto Parlamento Jovem.

Falo em nome do Presidente da Assembléia Legislativa, Deputado Mauri Torres, que, por meio da Escola do Legislativo, da Consultoria, do  
Apoio às Comissões, da TV Assembléia, de toda a estrutura da Casa, deu total apoio a esta iniciativa. Para nós, da Assembléia, hoje é um dia 
muito especial. A Comissão de Participação Popular foi criada nesta legislatura e instalada em junho de 2003, ou seja, há pouco mais de um 
ano. É responsabilidade muito grande ser o primeiro Presidente desta Comissão, que tem como uma de suas iniciativas mais importantes essa 
parceria com a PUC Minas e com essas escolas, para a realização do projeto Parlamento Jovem.

Fazendo justiça ao Prof. Eustáquio Afonso Araújo, nosso amigo Tacão, digo que essa iniciativa partiu do curso de Ciências Sociais, da unidade  
São Gabriel, da PUC. Vejo aqui vários professores e professoras: o Sr. José Márcio, a Beth, a Cristina, a Regina, a Dôra, que procuraram a  
Assembléia, a Comissão, a Escola do Legislativo.

De fato, esse projeto está sendo uma iniciativa muito importante para esta Casa. Primeiro, porque consagra essa diretriz de trabalho de o 
parlamento se abrir, de estabelecer parcerias. Nesse caso, uma parceria com a universidade e com escolas, o que é importante.

Segundo, porque traz a juventude para a Assembléia Legislativa. O Poder Legislativo é fundamental na democracia. Resgatar a credibilidade do  
parlamento é resgatar e fortalecer o papel da democracia.  Não há sistema mais interessante que a democracia.  Temos de tratar bem a  
democracia para que, cada vez mais, seja valorizada, respeitada e defendida.

A defesa do parlamento, do Poder Legislativo, não pode ser a defesa corporativa ou fechada aqui. O parlamento tem de ter uma nova postura 
de abrir-se à sociedade, porque quando isso acontece há melhora de sua produção e também dos seus resultados. O que confere legitimidade,  
além do eleitor na urna - uma instância de legitimidade, - é a participação que a reforça. Ela controla, oxigena e traz coisas novas para nós  
aqui dentro.

O parlamento é muito importante, na medida em que traz luzes, idéias, sugestões, críticas e opiniões sobre temas que estamos tratando na 
Casa. Tratamos muitas vezes de assuntos sem ouvir os maiores interessados. O Parlamento Jovem está fazendo isso, nos municiando de 
opiniões, posturas e informações de vocês próprios.

É importante também para vocês, porque tomam conhecimento das leis, da dinâmica democrática, do funcionamento do Legislativo e das  
decisões que dizem respeito à vida de vocês e do processamento político-legislativo dessas decisões. Vocês também ganham instrumentos de 
exercício da cidadania para influenciar as decisões tomadas, não só nesta Assembléia, nas suas escolas, nos seus bairros, nas associações 
comunitárias, mas também na livre escolha que vocês já devem fazer nos processos eleitorais.

Outro aspecto que destaco é que se trata de um processo que já vem acontecendo há algum tempo. Muita gente me pediu informações. 
Queriam saber se seria hoje o Parlamento Jovem. Disse que não. Hoje é mais uma etapa. Queria dizer aos professores que me antecederam  
que a idéia, a proposta da Assembléia, é que seja um projeto permanente, com desdobramentos, do primeiro parlamento e também para os 
próximos.

Em nome do Presidente da Assembléia, agradeço muito à PUC Minas, aos professores, às escolas, a vocês, os alunos do curso de Ciências 
Sociais, os alunos das escolas, a todos os servidores da Assembléia Legislativa, de todos os seus órgãos, em especial da Escola do Legislativo,  
da Consultoria, do Apoio às Comissões, e do nosso gabinete, que acompanhou "pari passu", o Edvar e o Fernando. Hoje temos bons frutos a 
colher.

Finalizando, como disse o Reitor da PUC, Prof. Eustáquio, para mim este também é um momento de alegria especial, porque esse evento com a 
juventude me resgata também um pouco de história. A minha participação política se iniciou no movimento estudantil, mais especificamente na 
Universidade Católica  de Minas Gerais.  Tenho o maior  respeito pela PUC, que já cumpria a sua responsabilidade social  muito antes das 
legislações e dos decretos importantes, que estão sendo hoje discutidos. A PUC Minas há muito tempo tem uma trajetória de compromisso com  
as comunidades no trabalho de extensão social. A minha formação geral, e não apenas acadêmica, se deve muito a minha experiência na PUC.

Hoje presidir uma comissão que estabelece parceria com a PUC, motivando a participação política do jovem, também confere particular emoção 
e alegria de estar conduzindo este processo nesta tarde histórica para a Assembléia Legislativa. Muito obrigado, em nome da Assembléia 
Legislativa, à PUC, às escolas e a todos vocês por essa parceria. 

Instalação do I Parlamento Jovem



O Sr. Presidente - Declaro instalado o I Parlamento Jovem da Assembléia Legislativa, da sociedade mineira e de Minas Gerais. Parabéns a todos 
nós. 

Simulação de Audiência Pública e de Reunião da Comissão de Participação Popular

O locutor  -  Agradecemos  aos  componentes  desta Mesa  pela presença.  Procederemos à simulação de audiência  pública  e  de reunião da 
Comissão de Participação Popular da Assembléia Legislativa do Estado.

- Procede-se à simulação de audiência pública e de reunião da Comissão de Participação Popular.

O Sr. Presidente - A Andréa conduziu tão bem os trabalhos que, se eu não ficar esperto, perco o meu lugar. Foi muito boa a sua condução. 

Acompanhei  o debate, a parte da audiência pública,  a apresentação das moções e das proposições e elogio o altíssimo nível do debate, 
realizado com bons argumentos. É importante que vocês levem isso da Assembléia, independentemente de as propostas terem sido mais ou 
menos acolhidas. Aqui é o espaço do debate, onde as pessoas manifestam livremente suas opiniões. Isso ocorreu especialmente na discussão  
de políticas de cotas, com argumentos fundamentados. O debate foi de altíssimo nível. 

As proposições aprovadas receberão da Comissão de Participação Popular o devido encaminhamento, evidentemente da mesma forma como 
simularam: serão distribuídas ao relator, que apresentará um parecer, que, aprovado na Comissão, tramitará na Assembléia, seja um projeto  
de lei ou um requerimento solicitando providências a um órgão público. Todas as proposições aqui votadas terão da Comissão de Participação  
Popular o devido encaminhamento. 

A moção que reivindica e sugere a permanência desta iniciativa no próximo ano não precisa ser votada na Comissão. Portanto, comunico, de 
público, em nome do Deputado Mauri Torres, que, no que depender desta Assembléia Legislativa, estará incorporado ao calendário do próximo  
ano. Tratou-se de experiência muito promissora e benéfica para o Poder Legislativo. Esta reunião foi transmitida ao vivo para mais de 200  
municípios  do Estado. Faremos a edição desta reunião em fita e a enviaremos às Câmaras Municipais,  para que os municípios realizem  
iniciativas similares envolvendo a juventude das várias regiões do Estado.

A idéia do observatório de políticas públicas é muito interessante. Desenvolveremos essa idéia, juntamente com a PUC, para avançar nessa  
iniciativa. 

Por fim, já o fiz no início e o farei novamente: do fundo do coração, agradeço às pessoas, às instituições, à PUC, ao curso de Ciências Sociais,  
às professoras e aos professores. De fato, esta foi uma idéia exitosa, pois houve adesão da PUC, dos professores, dos estudantes do curso de  
Ciências Sociais. A participação de vários professores de escolas estaduais e do ensino médio da rede privada e de todos neste processo,  
discutindo e apresentando propostas e sugestões, fez avançar o projeto. De modo especial, agradeço a todos os servidores da Assembléia  
Legislativa. O pessoal da PUC, que acompanhou de perto, percebeu a seriedade com que os servidores assumiram a proposta. Para nós, esta 
foi uma experiência muito importante. Tudo foi realizado com muito carinho e dedicação por vários setores, como a Escola do Legislativo.  
Agradeço ao Alaor, que esteve aqui, na abertura; à Vitória, que teve uma participação muito importante na coordenação dos trabalhos, como  
aos demais servidores da Escola; à Ana, da Comissão; ao Sabino; à Regina; aos Consultores; ao pessoal da TV Assembléia, que transmite esta  
reunião ao vivo; aos assessores do nosso gabinete, enfim, a todo o pessoal do corpo técnico. As propostas foram analisadas e discutidas, e os  
pareceres, preparados. Muitas pessoas que não compuseram a Mesa trabalharam para que esta iniciativa desse certo e este evento fosse um 
sucesso. Pela preparação, já imaginávamos a qualidade. Confesso que fiquei muito surpreso com a intensidade do dia de hoje e a garra e a  
seriedade, que, de fato, mostram a importância desta reunião. Agradeço também ao pessoal de pesquisa da universidade e à Taquigrafia, que  
realiza a transcrição das nossas reuniões ordinárias, e realizou a desta reunião histórica, a nosso pedido, para que ficasse registrada nos anais.  
Lá fora, perguntaram-me: "Por que o jovem não participa?". Respondi que talvez essa seja uma premissa equivocada, ou porque o jovem não  
gosta de política e as instituições políticas não abrem os espaços adequados e atrativos para a sua participação política. Esse é o ponto. Quando 
realizamos algo bem-feito, os jovens percebem a seriedade e que a sua ação, naquele momento, significará ou poderá significar uma alteração 
qualitativa; compram a idéia, vestem a camisa e participam. Não é possível apresentar coisa furada. Este processo teve a vantagem de apontar 
caminhos, de sensibilizar e de ativar uma participação política maior da juventude.

Parabéns a todos. A democracia venceu. Hoje tivemos uma aula. Muito obrigado.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta às autoridades e aos demais convidados os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o  
objetivo da convocação, encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a reunião especial de segunda-feira, dia 20, às 20 
horas, nos termos do edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 13ª REUNIÃO Ordinária da CPI do Café, em 9/9/2004

Às 9h35min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Sebastião Navarro Vieira, Sargento Rodrigues, Rogério Correia, Fábio Avelar e  
Roberto Ramos,  membros  da supracitada Comissão.  Está presente,  também, o Deputado Rêmolo  Aloise.  Havendo número regimental,  o 
Presidente, Deputado Sebastião Navarro Vieira, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Roberto  
Ramos, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. O 
Presidente comunica o recebimento de ofícios dos Srs. Governador do Estado, Aécio Neves, encaminhando cópia de correspondência dos Srs.  
Ronaldo Scucato, Presidente do Sindicato e Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais - OCEMG -, e Oswaldo Henrique Paiva  
Ribeiro, Presidente do Conselho Nacional de Café - CNC -; Marco Antônio Pelúcio, 1º Tabelião do Serviço Notarial do 1º Ofício da Comarca de  
São Sebastião do Paraíso, encaminhando cópia do cartão de assinatura da Sra. Rosa Simão Assad; Samir Vicente Ribeiro Blagitz, Delegado de 
Polícia Civil de Muzambinho, solicitando cópia integral das gravações dos trabalhos da CPI realizados nesse município; Jaime Junqueira Payne, 
justificando sua ausência na reunião e solicitando seja reconsiderado seu pedido contra o impedimento de se ausentar do País até o término  
dos trabalhos desta Comissão; Afonso Celso de Freitas Patelli, Juiz de Direito da Comarca de Poços de Caldas, comunicando que deliberou 
proibir a saída do Brasil, sem prévia autorização judicial, do indiciado Jaime Junqueira Payne. A Presidência registra a presença dos Srs. Bráulio  
Stivanin Júnior, Delegado de Polícia Civil de Poços de Caldas, convidado para acompanhar os trabalhos desta reunião; Márcio Lobato, Delegado 
de Polícia  Civil  de Belo Horizonte; Ten.-Cel. PM Dâmocles Freire Júnior; e Itamar Peixoto, técnico da Secretaria de Fazenda. O Deputado 
Sebastião Navarro Vieira, por questões de foro íntimo, passa a Presidência da Comissão ao Deputado Sargento Rodrigues, para que dirija os  
trabalhos referentes a assuntos ligados ao Município de Poços de Caldas. O Presidente informa que a reunião se destina a ouvir o convidado, Sr. 
Alexis Polovanick, inspetor da CREDIMINAS; e os intimados: Srs. Fábio César Bengtsson, ex-técnico de informática da CAFECREDI; Fábio 
Fernando Garcia Marques, ex-gerente da CAFECREDI, que não foi localizado para receber a intimação; Rogério Marcassa, ex-tesoureiro da 
CAFECREDI; Jaime Junqueira Payne, ex-Presidente da CAFEPOÇOS e da CAFECREDI, que, conforme correspondência lida, justificou a sua  
ausência; e Paulo Afonso Gomes, empresário. A ausência do Sr. Jaime Junqueira Payne impossibilitou a acareação que seria realizada entre ele 
e o Sr. Paulo Afonso Gomes, razão pela qual este último foi dispensado de participar desta reunião, ficando ambos convocados para a reunião  
do dia 16/9/2004. Inicialmente, é ouvida a Sra. Maria Tereza Junqueira Arantes, produtora rural, a requerimento do Deputado Rogério Correia,  
aprovado nesta reunião. Posteriormente os Srs. Alexis Polovanick, Rogério Marcassa e Fábio César Bengtsson prestam seus depoimentos e 



respondem a perguntas dos parlamentares; os dois primeiros prestam seus esclarecimentos em reunião reservada. O Sr. Alexis Polovanick é  
acompanhado pelos Srs. Neanderson Martins Ramos e Maria Rachel de Oliveira Barbosa, advogados da CREDIMINAS. Na fase de discussão e  
votação de proposições da Comissão, são submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados requerimentos dos Deputados Sebastião  
Navarro Vieira, em que solicita sejam convidados para audiência nesta CPI os Srs. Ronaldo Scucato, Presidente da OCEMG, e Oswaldo Henrique  
Paiva  Ribeiro,  Presidente da  CNC,  para  que possam prestar  esclarecimentos;  Rogério  Correia,  em que  solicita  seja  agendada visita  dos 
membros desta Comissão à Diretoria do Banco Central com o objetivo de verificar o andamento do processo administrativo referente ao  
Relatório de Auditoria de Fraudes e Ocorrências Especiais relativos à CAFECREDI; e sejam intimados os Srs. Ademir Feltrim, Isabela Tassi B.  
Moreira, Denise de Fátima Ranaldi e Joyce Elece de Taunay para prestarem esclarecimentos a esta Comissão; Sargento Rodrigues, em que  
solicita seja remarcada para o dia 16/9/2004, a oitiva e acareação dos senhores Jaime Junqueira Payne e Paulo Afonso Gomes; seja enviado 
ofício ao Juiz de Direito da Comarca de Poços de Caldas, pedindo a imediata decretação da prisão preventiva do Sr. Fábio Fernando Garcia  
Marques, ex-gerente da CAFECREDI, pelos fortes indícios de seu envolvimento nos crimes investigados por esta CPI; e seja enviado ofício ao  
Coordenador da Bancada do Agronegócio do Café, Deputado Federal Silas Brasileiro, pedindo providências urgentes para afastar o senhor Jaime 
Junqueira Payne das funções que desempenha junto a grupos de trabalho criados com o fim de detalhar o Plano Nacional do Agronegócio do 
Café;  e  que  dessa  decisão  sejam comunicados  o  Deputado Federal  João  Paulo,  Presidente  da  Câmara  dos  Deputados,  e  o  Ministro  da  
Agricultura. O Presidente informa que o teor desta reunião consta, na íntegra, nas notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a 
Presidência agradece a participação dos convidados e auxiliares permanentes, a colaboração dos depoentes, a presença dos parlamentares,  
convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 16 de setembro de 2004.

Sebastião Navarro Vieira, Presidente - Sargento Rodrigues - Rogério Correia - Roberto Ramos.

ORDENS DO DIA

Ordem do dia DA 75ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, EM 21/9/2004

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Prosseguimento da votação, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.114, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município 
de Governador Valadares o imóvel que especifica. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.145, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Nova União o 
imóvel que especifica. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.192, que altera as Leis nºs 6.763, de 26/12/1975, e 13.470, de 17/1/2000, 
e a Lei Delegada nº 60, de 29/1/2003, e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.194, que dispõe sobre as diretrizes para elaboração da lei orçamentária  
para o exercício de 2005 e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 88, que institui as Carreiras do Grupo de Atividades Jurídicas  
do Poder Executivo. A Comissão Especial perdeu prazo para emitir parecer. Designado relator em Plenário, o Deputado Rogério Correia solicitou  
o prazo regimental para emitir parecer.

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.115, que dá nova denominação ao Conselho de Participação e Integração 
da Comunidade Negra, define sua competência e dá outras providências. A Comissão Especial perdeu prazo para emitir parecer. Designada  
relatora em Plenário, a Deputada Jô Moraes solicitou o prazo regimental para emitir parecer.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.144, que institui o sistema de reserva de vagas na Universidade do Estado  
de Minas Gerais - UEMG - e na Universidade Estadual de Montes Claros - UNIMONTES - para os grupos de candidatos que menciona. A 
Comissão Especial perdeu prazo para emitir parecer. Designado relator em Plenário, o Deputado Miguel Martini solicitou o prazo regimental  



para emitir parecer.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.537/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar o imóvel  que 
especifica à Companhia de Habitação do Estado de Minas Gerais - COHAB - MG. A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do  
projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto. Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de  
Fiscalização Financeira que opina pela rejeição da Emenda nº 1 e pela aprovação do Substitutivo nº 1.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.796/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
25.700.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor da Assembléia Legislativa do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.800/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
83.924.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Ministério Público do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.799/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
11.290.516,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Alçada do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.795/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
35.200.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Contas do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.797/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
1.834.800,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça Militar do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina  
pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.798/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 
91.000.284,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 639/2003, do Deputado Leonardo Moreira, que dispõe sobre a defesa agropecuária, cria o fundo  
estadual que especifica e dá outras providências. A Comissão de Justiça perdeu prazo para emitir parecer. A Comissão de Política Agropecuária  
opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do  
projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Política Agropecuária.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do dia da 13ª reunião ordinária da comissão de Administração Pública Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 10 horas do dia 21/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.481/2004, do Governador do Estado; 1.713/2004, do Deputado Chico Simões; e 1.741/2004, da Comissão  
de Participação Popular.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.249/2004, do Deputado Leonardo Moreira; e 3.259/2004, do Deputado Doutor Viana.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 17ª reunião ordinária da comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 21/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.735/2004, do Deputado Laudelino Augusto, e 1.768/2004, da Deputada Maria José Haueisen.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.114/2004, da Comissão de Participação Popular; 3.121, 3.246 e 3.247/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 3.123,  
3.124, 3.128 e 3.168/2004, do Deputado Doutor Viana, e 3.258/2004, do Deputado Ivair Nogueira.



Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 23ª reunião ordinária da comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 21/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nº 3.276/2004, do Deputado Doutor Viana.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 20ª reunião ordinária da comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 15 horas do dia 21/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 2º turno: Projeto de Resolução nº 1.726/2004, da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nº 3.279/2004, do Deputado Laudelino Augusto.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 24ª reunião ordinária da comissão de Direitos Humanos Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 9 horas do dia 22/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: debater o tema "Os Direitos Humanos em Cuba", com a participação de convidados.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 19ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria e Comércio Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 15 horas do dia 22/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.228/2004, do Deputado Doutor Ronaldo; 3.268/2004, do Deputado André Quintão; 3.269/2004, do Deputado Dalmo 
Ribeiro Silva; e 3.285/2004, do Deputado Sebastião Navarro Vieira.

Finalidade: discutir as possibilidades do aproveitamento das aparas de ardósia provenientes da sua extração e do seu beneficiamento, a pedido 
do Deputado Doutor Ronaldo, e apreciar a matéria constante na pauta.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO



EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião especial da Assembléia para as 20 horas do dia 21/9/2004, destinada à entrega do Título de Cidadão Honorário do Estado de  
Minas Gerais ao Sr. Roger Agnelli, Presidente da Companhia Vale do Rio Doce.

Palácio da Inconfidência, 20 de setembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 2/9/2004, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs  
5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, 
de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão e de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado João Leite

nomeando Consuelo Maria de Assis para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas.

Gabinete do Deputado Roberto Carvalho

exonerando Aparecida da Consolação Nogueira Marotta do cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas;

nomeando Adriana Maria Norberto para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 60/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 50/2004

Objeto: aquisição de disjuntores, contatores e bobinas de contator. Licitante vencedora: Universo Elétrico Ltda.

Belo Horizonte, 20 de setembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

TERMO DE CONTRATO

Contratante:  Assembléia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais.  Contratada:  Associação  dos  Catadores  de  Papel,  Papelão  e  Material 
Reaproveitável. Objeto: doação de papel inservível. Vigência: de 24/8/2004 a 23/8/2005.

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Alsco Toalheiro Brasil Ltda. Objeto: locação de 8 toalhas "steiner" 
contínuas, bobinadas, em tecido de algodão, e de 3 gabinetes. Objeto deste Aditamento: 1ª prorrogação contratual, com reajuste de 6,30%. 
Vigência: de 16/9/2004 a 15/9/2005. Dotação orçamentária: 33903900.


